

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Francisco
condado

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Números atrasados, gratis a los suscriptores si quedan en la Administración. A los no suscriptores a 050 ptes.

5 CENTIMOS

Núm. 2143

Año X

Teruel.-Sábado 7 de Septiembre de 1912

DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA

Los días laborables de once a una y de cuatro a seis.

Asistencia a partos.—Visitas a domicilio

TEMPERADO.—14.—PRALCO

“EL MERCANTIL,”

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes, 1'00
Fuera, al trimestre, pago adelantado, 3'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

ESQUELAS Se admiten hasta las cinco de la tarde. Precios según tarifa.

¡Ahora me lo explico todo!

La noticia de que Canalejas ha hecho versos alguna vez en su vida, ha sido la explicación de muchas cosas.

Al saberlo hemos exclamado como los personajes de las comedias: ¡Ahora me lo explico todo!

Esto da la clave del carácter de Canalejas, que se presentaba un tanto oscuro a los observadores.

¿Por qué Canalejas es voluble, por qué es hablador, por qué tiene tanta fantasía, por qué se resiste a guardar su secreto, por qué es infantil, por qué hipérbico, perifrástico, redundante, lírico, cómico y dramático?

¡Pues sencillamente porque le escarbaje a la Poesía por dentro del cuerpo.

No es la primera vez que en España hemos tenido un Presidente poeta. Recuerdese a Martínez de la Rosa, Rosita la pastelera como le llamaban irrispetuosamente los periódicos de oposición.

Ministros poetas también los hemos disfrutado en varias ocasiones: Adelardo López de Ayala, Víctor Balaguer, Núñez de Arce, Echegaray...

Más poetas que Canalejas, cuyo número es muy elevado, a juzgar por la muestra que han publicado estos días los periódicos.

De todos modos, sea Canalejas buen poeta o mal poeta, siempre será un alivio que nos legisle en verso.

Si la ley de asociaciones la redacta en octavas reales podremos distraernos con sus rípios, y algo es algo.

Según se dice, don José está ahora escribiendo un poema en alejuyas acerca de la conjura de los elementos liberales y la disidencia de Montero.

Véase la clase:

Montero Ríos (Eugenio) está echando muy mal genio. Atribuye mil maldades a las manzanas munitadas. Y es que con afán prolijo quiere emplear a o-ro-ño.

Contemplando éstas muestras poéticas políticas, habrá que confesar que al fin y al cabo, la vida tiene sus encantos.

CONSTANTE.

MULTIPLICACION DE FUNCIONES

La ciencia ha demostrado de modo irrefutable que en la escala zoológica impera la ley de que los seres son tanto o más perfectos cuanto más especializada estuviere su fisiología; es decir, que los animales se gradúan de menor a mayor bondad, de menor a mayor jerarquía, según los órganos que a sus funciones destinaren. Que los invertebrados carecen de órganos para su normal fisiología, y han menester cambios de forma adecuados a sus funciones necesarias? Pues ellos constituyen el primer eslabón de la cadena animal; sus sentidos se concentran en el tacto; su inteligencia es inicial; su poder volitivo, cercano de la nada; su facultad traslatoria, carácter distintivo entre el «blozo» y el «blofio», un problema de complicado proteísmo.

¿Que el multicelular hombre ostenta cinco sentidos al máximo desarrollados, órganos de compleja fisiología, aparatos que aseguran las funciones, un poder anímico sin igual entre los seres terráqueos? Pues él representa la suma perfección de la *Biología empírica*.

De modo que los seres monocelulares, y por ello sin *división funcional*, son los más imperfectos de la Naturaleza; en cambio, los de superior cuantía celular, que por ello han podido diversificarse en variedad de tejidos y multitud de órganos—que presuponen especialización y aumento de las labores—figuran en la cúspide, en el punto más elevado de la escala zoológica: lo burdo y torpe (período de iniciación funcional) es característico de quien carece de órganos peculiares para el dinamismo fisiológico, de quien *anorgánicamente* desempeña pluralidad de cometidos funcionales; y lo exquisito y seleccionado, radica allí donde existe especialización laboral, allí donde hay un órgano o un conjunto de ellos para cada misión fisiológica.

Este aspecto especializado de la perfección zoológica se ha llevado con fortuna, primero a la industria y más tarde a las profesiones de nuestros hombres de ciencia.

En la industria se observó que reduciendo la extensión de la obra del trabajador se obtenían resultados superiores en cantidad y calidad. Ello ha motivado multitud de divisiones y subdivisiones en los oficios, y paralelamente productos más selectos de la industria, obra más abundante de cada jornalero. El progreso es consecuencia legítima de la división del trabajo.

Los médicos, abogados, etc., ahondan en las materias especializándose; y el público, en general, busca con preferencia no enciclopedias médicas sino oculistas, gastrópatas, alienistas, etc.; no juriscónsultos universales sino criminalistas o es-

pecializados o en otra cualquier rama del Derecho privado o público. Luego la profundidad se consigue en las profesiones limitando la extensión y acentuando la intensidad.

Es, pues, de una verdad innegable que los cargos administrativos como parte integrante del ramo de profesionales, serán tanto mejor desempeñados cuanto menor fuere la extensión que se les diere; en otros términos, es de una evidencia más que convincente, para todos los cerebros sanos, que haciendo las labores, que especializando más y más los cometidos, se consiguen empleados que dominan maravillosamente las cuestiones que se les encomiendan.

Por consiguiente, es contrario al progreso acumular cometidos en los cargos; es regresivo fusionar dinámicos en la administración; es indicio de poca cultura, burocrática multiplicar las funciones del empleado. No merece un puesto público de importancia quien retrogada en sus concepciones reformistas.

A GENIO DE UN GOLPE

Dice un médico francés, que hasta el hombre más atón puede, en cualquier ocasión, llegar a ser genio, pues se logra a veces en un momento de evolución.

Es decir, que si cualquiera que ahora resulta un zoquete, o un imbécil, o un moral, se da un golpe en la mollera, variará en un periquete su función intelectual.

Dice que la depresión del cráneo, encender podría del genio la hermosa luz y que es una observación que puede hacer cualquier día el que se sienta avestrúz.

Yo la idea no rechazo y del méico, me explico la teoría, muy bien, pero... renuncio al porrazo...

¡Seguiré siendo botánico por siempre jamás, amen!

Del talento, los primores, me elevarían a altura grandiosa como escritor; pero, la verdad, señores, llegar por abolladuras a genio, me causa horror.

Según hombres competentes eso no es una simpleza y se puede comprobar. ¡Por algo dicen las gentes que se rompa la cabeza el que estudia sin cesar!

Mas si a genio ha de ascenderse rompiéndose a coscorrones la cabeza, decid, pues: ¿Qué es lo que van a romperse los respetable varones que discurren con los pies?

José Rodo

Los secretarios de Ayuntamientos

El distinguido colega de Madrid, *La Mañana*, ofrece a los secretarios de Ayuntamiento, una campaña en su defensa antes del ofrecimiento escribe los siguientes párrafos:

«Muchos son los intentos que se han

realizado para dar estabilidad y las consiguientes garantías a la digna labor de la ilustrada clase de secretarios de Ayuntamientos, y todos se estrellaron ante la resistencia de los caciques».

Reservados por el Moder público. En vano fué que el Sr. Moret, primero, y el señor González Besada, después, dictasen los reglamentos en que tantas esperanzas depositó la clase secretarial, los hechos con su elocuencia incontrastable, demostraron que esos cuerpos legíes eran letra muerta; que en los dominios caciquiles no tenía entrada la reclamación; y que los secretarios siguen siendo víctimas de las pequeñas pastones de la política manuda.

Para que se alcance a calcular la importancia de la misión que en los pueblos desempeñan esos dignos funcionarios, basta tener en cuenta las múltiples atenciones que la ley Municipal les ha asignado y las que a cada momento se les encomiendan por disposiciones especiales que a ellos y sólo a ellos toca cumplir; porque aún cuando a las Corporaciones se dirigen los mandatos de la superioridad, no cabe duda de que sin el concurso de dichos elementos ninguna reforma sería posible en la práctica; estrellándose toda la iniciativa oficial ante la indolencia, la ignorancia y ante el egoísmo de los municipios de oficio.

El secretario de Ayuntamiento ha de tener por fuerza conocimientos generales de todos los ramos de la Administración pública, y su trabajo es tanto mayor, cuanto de menos importancia es la Secretaría que desempeña.

En los Municipios se cumplen fines que no solo afectan a la Administración comunal y a la Policía urbana, que en realidad son los esenciales de la institución; se tiene encomendado todo lo que a la Hacienda pública se refiere, como amillaramientos, repartos de contribuciones, cédulas, matrículas de subsidio industrial, padrones de carruajes, guías de alcoholeros, y en general, los múltiples tributos que pesan sobre el país contribuyente; están encargados por el ramo de Guerra de los suministros y revistas, y por Guerra y Gobernación, de las operaciones de reclutamiento, en todas sus incidencias; Fomento e Instrucción pública los tienen por auxiliares en lo que con sus departamentos se relaciona; y hasta Gracia y Justicia pesa sobre ellos con las cargas carcelarias y con otros cargos, como el de que los secretarios extiendan las capitulaciones matrimoniales en los pueblos de escaso vecindario donde no haya representación de la fe notarial.

Hemos indicado esta variedad de funciones para que se comprenda cuál ha de ser la de aptitudes que reunirá el funcionario sobre quien gravitan, y siendo esto un hecho indudable, no se concibe cómo a esta clase no se le rodea de las garantías que tienen hoy todos los casi todos los organismos administrativos.

Está vigente el reglamento de 14 de Junio de 1905, obra admirable que honra a su autor D. Augusto González Besada; pero de su vigencia a su cumplimiento hay un abismo que ha salvado la fuerza de la generalidad de los políticos que padecemos, porque ni se han convocado exámenes de aptitud, ni se ajustan los sueldos a las bases allí establecidas; así como las penalidades con las que se castigaban a los que se daban.

COSEAS

El exultán Malay Haffid está llamando la atención en París por sus prodigalidades.

Durante un paseo por los boulevares compró el otro día muchos cientos de plumas estilográficas de oro y plata por valor de 10.000 francos, juguetes, tigres, leones y elefantes de cartón, «trousseaux» de muñecas y otros comestibles, para transportar los cuales al palacio del exultán en Versailles se necesitaron tres coches.

En una visita que ha hecho al Jardín de Aclimación ha adquirido cuatro perros, dos cuervos y dos vacas, pagando por todo ello 5.000 francos.

Excusado es decir lo que le va a ocurrir al buroócrata Malay Haffid con este modo de dilapidar el numerario.

En plazo no dilatado se encontrará a encontrarse, azombado, en un excelente ademán de destronado, trona lo completamente.

En el hospital de Linares una mujer ha dado a luz un feto con dos cabezas y tres brazos, uno de ellos entre las dos cabezas.

Hecha la disección por varios médicos; se vió que ese extraño feto tenía cuatro pulmones; dos columnas vertebrales, dos corazones y dos estómagos; se trataba de un ser doble.

Le ha convenido morir. Por lo pronto, hubiera tenido que pagar dos céntimas.

El periódico de los lerronxistas disidentes, de Barcelona, dice que en el partido de Lerroux no hay en la actualidad más que empleados ó futuros empleados, políticos de profesión y holgazanes. Eso de «futuros empleados» es un decir, porque se refiere a los que aspiran a pescar destinos cuando venga la República.

Lo enal, si da en meditar con sensatez y buen juicio, es igual que declararse aspirante vitalicio.

En cuanto a lo de los holgazanes, no lo creo; un omeño y un canchales. No habrá muchos lerronxistas que no trabajen, porque le parece a usted poco trabajo aguantar a Lerroux?

AMADIS.

La vida en el campo

Septiembre: jar linero.

Septiembre es el primer mes del año jardinero. Ann el jardín se adorna con policromos mosaicos que con sus flores el arte de la jardinería trezara sobre espléndidos macizos, y ya esclavos de sus cultivos, se vé obligado a pensar fuertemente en el mañana, en los frutos y en las recolecciones del año próximo.

En Septiembre comienza a tomar sus primeras disposiciones para la próxima campaña. Entre las principales figuran la reparación y arreglo de las estufas, invernaderos, graneros, silos, etc., la limpieza completa y minuciosa del jardín; la incineración de las yerbas inútiles; para impedir que sus semillas fructifiquen, la cava de la plantación otoñal de árboles frutales y de adorno, y la preparación de las plantas de invierno.

COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES

CASA FUNDADA EN 1854

Indiputible superioridad en
CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO
TÉS, TAPIOCAS



EURASTENIA, ANEMIA, Y DEBILIDAD GENERAL

SU CURACION CON EL

MIOGENOL DEL DR. M. CALDEIRO

SALUD — FUERZA — VIGOR

Tónico reconstituyente á base de Neclógeno y Archenal. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS. CONVALESCENCIA, ENFLAQUECIMIENTO, ANEMIA, TISIS, INSOMNIOS, PARALISIS, VERTIGOS, TRABAJOS ANORMALES, ETC.

EL MIOGENOL se abre paso por sus propios méritos y es recetado por los médicos mas eminentes del mundo. Los maravillosos efectos que EL MIOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos consagrados a restaurar la energía y la fuerza vital.

Entre los medicamentos de su especie, el MIOGENOL es el que reporta mayores beneficios, por ser un fortificante seguro y eficaz, igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos. EL MIOGENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario, es un gran estimulante. EL MIOGENOL tonifica. EL MIOGENOL evita la inflamación de las piernas. EL MIOGENOL evita vértigos y mareos.

De Venta en Teruel. En las Droguerías de **D. Fermín Rodríguez, Tozal número 24**
D. Timoteo Bayo Gimenez, Pozo número 10

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota dolores, etc. por medio del

TRATAMIENTO DEL RICHELET



Antes de la curación

Después de haberse curado

Hemos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET. Farmacéutico y Químico en Sedan, de Francia, en lo que respecta á enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este maravilloso tratamiento:

Ezema, herpes, impétigos, acnes, sa pullidos, prurigos, rojecos, sarpullidos, urticarios, proriasis, sycosis de la barba, comezónes, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas varicosos de las piernas, enfermedad sifilítica.

La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc.

Jamás ha habido un desacierto

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en donde se localiza el mal, como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. RICHELET se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Pídase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor SR. RICHELET, ó al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, droguería, calle de San Marcial 33, San Sebastián, y serán remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

De venta en Teruel: droguería de D. Fermín Rodríguez Tozal, 24

DISPONIBLE

EL DOLOR DE CABEZA

DESAPARECE EN CINCO MINUTOS CON LA HERNICRANINA DEL DOCTOR CALDEIRO

El dolor de cabeza, Jaquecas, desaparece en cinco minutos con la HERNICRANINA del Dr. M. Caldeiro; la HERNICRANINA es notabilísima no solo en los casos de jaqueca rebelde, sino en cefalalgia de etiología determinada, en las Neuralgias de á brigori (producidas por el frio), intercostales anémicas y sifilíticas en la gastralgia, los Reumatismos articulares, la Clática, la disfga de los tuberculosos, dismenorreas, los retorciones uterinos; la Zonacte. Es recomendada para toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pesetas caja.

ARENAL 15, PUERTA DEL SOL 9.—MADRID

Compañía Imperial Real Privilegiada

"RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTA,"

FUNDADA EN 1838 EN TRIESTE (AUSTRIA)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908:

Capital social completamente desembolsado.	Francos 10.500.000
Pólizas-vida en vigor al final del año 1911.	528.414.227
Capitales pagados Seguros-vida durante el mismo año	10.325.940
Primas-vida.	21.815.844
Total de reservas al final de 1911.	170.738.882

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

COMBINACIONES DE SEGURO MUY VENTAJOSAS. PRIMAS MODERADAS.

Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1.—Barcelona.
Agente general de la provincia, D. Antonio Villanueva, Hartenbusch, número 4.—Teruel.
Autorizada por la Comisaría general de Seguros, en fecha de 3 de Julio 1912

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EL AÑO 1845
Plaza de San Felipe, número 2.—ZARAGOZA
Apartado de Correos número 21

Cuentas de imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que á partir del 1.º Enero de 1912, ahora este Banco son:
En las imposiciones á plazo fijo de un año. 3 por ciento
En las imposiciones á plazo fijo de seis meses á razón de 2 1/2 por ciento anual
En las imposiciones á voluntada á razón de. 2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista
devengan 2 por 100 de interés

Depósito de efectos en custodia sin cobrar derechos de custodia por el depósito de los títulos, cuyos pagos estén domiciliados en Esta.

PRESTAMOS—DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN de Letras y Efectos comercio misión de giros Compra y venta de fondos públicos—Pago de cupones &c.

DISPONIBLE

Establecimiento Tipográfico

— DE —

EL MERCANTIL

SE CONFECCIONAN REVISTAS, FOLLETOS, OBRAS, FACTURAS, ESQUELAS, CIRCULARES, MEMORIAS, TABLILLAS Y TODA CLASE DE TRABAJOS.

OFICINAS Y TALLERES

abiertas todo el día

No habiendo convenio, especial, la corrección de pruebas con libros y folletos y trabajos de composición larga, es á cargo del cliente.

Horas: De nueve á una — mañana
De dos á siete — tarde.

ESQUELAS

PARA FUNERAL Y ANIVERSARIO
Se reciben en la Administración e Imprenta de este periódico.

CARRERAS MILITARES

Profesorado de Todas las Armas,
La Mejor academia Preparato ia
Pedid Reglamentos.
10, Fuencarral, 1C.—Madrid.

DISPONIBLE

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

En Teruel, Calle de la Democracia, 30

tentarian abrir la caja de caudales? Todo cuanto pudiese tener algún valor, estaba allí guardado; por lo tanto, todos sus esfuerzos debían dirigirse a conseguirlo. ¿Llegarían a violentarla?

Oyó cómo empezaban a trabajar. Si conseguían abrir la caja y robar los valores, era hombre perdido, pues no podría sobrevivir a la deshora y a la vergüenza de no haber podido evitar el robo; pero tal vez los mismos bandidos lo darían el castigo merecido.

Bautista era tan recto de conciencia, que la perspectiva de la muerte le parecía preferible a lo que él consideraba como un deshonor.

No obstante, concibió un poco de esperanza. Los dos hombres blasfemaban sin cesar; la caja resistía a todas sus tentativas de fractura.

Una sonrisa de esperanza iluminó la faz demacrada de Bautista. Los golpes se repetían, secos y fuertes, sin que cediese la caja.

¡Ah, los miserables podían ya darle la muerte! Moriría tranquilo sabiendo que los valores permanecerían intactos.

Cesaron los golpes. Los bandidos debieron concertar otro plan, pues los vio aparecer de nuevo dirigiéndose hacia él.

Se arrodillaron, y sacando el más bajo un revolver le apuntó a la sien diciéndole:

—Escoge entre la vida o la muerte. Si nos dices de qué modo podremos abrir la caja, nada te haremos; de lo contrario, cuatro o cinco balas darán cuenta de tí y de tu terquedad.

—¡Jamás!—contestó con energía el empleado.

—Vaya, piénsalo bien. ¿Qué te puede importar a tí que nos llevemos algunos fajos de billetes, si no son tuyos?

—Soy un hombre honrado y prefiero morir que traicionar a mis jefes.

—¡Imbecil! Hablas sin saber lo que te dices—dijo el ladrón, apuntándole otra vez con el revolver—. Por última vez, ¿sí o no?

No—repitió Bautista, cerrando los ojos dispuesto a morir.

—Te concedo aún cinco minutos para pensarlo.

El guardián permaneció quieto y decidido a morir; pero de pronto aulló su cerebro una idea luminosa, y cuando el bandido volvió a interrogarle, diciendo:

—¿Persistes aún en tu negativa?

Contestó con voz indecisa:

—No; lo he pensado mejor; y puelo que no hay más remedio. Tenéis razón... ¿Por qué he de perder la vida por salvar un dinero que no es mío?

—¡Gracias a Dios, hombre! ¿Es decir, que nos darás a conocer el secreto?...

—Sí; pero he de imponer condiciones.

—A ver.

—Primero, habéis de desatarme; después, me daréis la mitad de lo que haya en la caja. Así que yo lo haya escondido en sitio bien seguro, volveréis a atarme como estoy ahora y saldréis en silencio por donde habéis entrado. Si no aceptáis, podéis disparar; no diré ni una sola palabra.

Los dos hombres se consultaron con la mirada y dijeron a un tiempo:

—Aceptamos; pero a la primera sospecha de traición, ya sabes lo que te espera.

Y le mostraron el revólver.

—No tengáis cuidado: me ofrecéis una ocasión para enriquecerme sin peligro, y no he de ser tan necio que la desaproveche.

Y se echó a reír.

Le desligaron, y una vez libre dijo el joven:

—Ahora, permitid que vaya a mi cuarto a buscar las llaves.

—Bueno; pero te hemos de acompañar.

—Sí, hombres sí; no tengáis miedo alguno.

El empleado se dirigió a su dormitorio seguido por los dos hombres, y casi a oscuras cogió el llavero del sitio donde tenía la costumbre de guardarlo. Al mismo tiempo, sin que los otros pudiesen verlo, se apoderó de un revólver, guar-

dándolo precipitadamente en el bolsillo.

—Andad, que ya os sigo.

Los ladrones creyeron al principio que todo aquello era una estratagema; pero ya empezaban a tomar en serio la actitud en que el empleado se colocaba.

Los tres preñetaron en el despacho donde se hallaba la enorme caja de caudales. Bautista introdujo la llave en la cerradura, dió con ella tres vueltas, hizo girar los resortes repetidas veces y por fin abrió de par en par las pesadas puertas.

Los dos hombres lanzaron una exclamación de alegría y, sin acordarse de Bautista, se precipitaron a la caja.

El empleado aprovechó aquel instante, sacó el revólver y les descargó dos tiros a quemarropa.

Desgraciadamente, las dos balas fueron a herir a un solo individuo, al más bajo, que cayó con ambas piernas atravesadas.

—Ahora, nosotros dos—dijo Bautista al que permanecía en pie, y que se dirigía hacia él amenazador—lucharemos con armas iguales.

De un golpe, que el otro no tuvo tiempo de evitar, le derribó al suelo. Lucharon desesperadamente, hasta que el bandido quedó sin conocimiento.

Antes de que tuviese tiempo de volver en sí, Bautista lo cogió en brazos y lo metió en el interior de la caja de caudales. Después, cargó en la misma forma con el herido, que seguía en el suelo, y lo colocó al lado de su compañero. Inmediatamente, cerró las dos puertas.

Los bandidos quedaban presos en la caja de hierro.

Con admirable sangre fría, Bautista se acercó al teléfono y pidió comunicación con la comisaría de policía.

—Envíen ustedes inmediatamente algunos agentes para detener a dos ladrones que han asaltado la casa de banca Lafort.

Y el agente que estaba en el aparato quedó sorprendidísimo al oír que los delinuentes le esperaban con la mayor tranquilidad encerrados en la caja de caudales.

Después, Bautista pidió comunicación con su jefe, el señor Lafort, y le contó cuanto acababa de ocurrir.

Cuando llegó la policía, encontró a los dos presos, más muertos que vivos, dentro de la inmensa caja, sentados sobre los gruesos fajos de billetes que tanto codiciaban.

Y el banquero Lafort recompensó espléndidamente a Bautista por su valentía y honradez.

E. G. BREVOL.

NOTAS UTILE

Matadero

Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido:

Cerrosos...	8
Ovejas...	61
Corderos...	5
Cabrutos...	11
Terneros...	2
Cerdos...	0

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN DE AYER

4 por 100 interior...	85 50
Fin corriente...	85 50
Fin próximo...	00 00
4 por 100 amortizable...	00 00
5 por 100 amortible...	101 60
Cédulas hipotecarias 4 por 100...	103 30
Banco de España...	448 00
Compañía de Tabacos...	000 00
Banco Hipotecario...	000 00
Banco de Castilla...	00 00
Azucareras preferentes...	00 00
ordinarias...	00 00
obligaciones...	00 00

Cambios

París a la vista...	5 60
Londres a la vista...	26 70

FERINOL

Fórmula de M. F. Almonacid, Médico especialista en enfermedades de la infancia.

Remedio infalible contra la **TOS FERINA** bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos

Precio del frasco 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Al por mayor en los Centros de Especificos.

DEPÓSITO EN TERUEL, DROGUERIA DE FERMIN RODRIGUEZ

RAFAEL TORREGRA SA sucesor de ANGEL PEREZ

Calle de San Francisco núm. 60, TERUEL

Primeras miradas para bono con graduación garantizada

La caja de caudales

La sorpresa le hizo retroceder algunos pasos.

Los dos individuos cerraron precipitadamente la puerta, y saltando a su cuello trataron de derribarle al suelo. Pero el guardián se repuso enseguida de su sorpresa y se defendió vigorosamente.

La lucha fué silenciosa y cruel. Los adversarios eran hombres fuertes; pero Bautista les tenía a raya con sus puños. No obstante, sus fuerzas llegaron a agotarse y cayó al suelo, arrastrando también a los desconocidos en su caída.

—¿Qué hacemos con él? ¿Le estrangulamos?—preguntó uno de ellos.

—No—contestó el otro—, puede sernos útil.

El primero sacó del bolsillo una larga y gruesa cuerda, y no sin gran trabajo pues el vencido oponía una resistencia desesperada, lograron atarle de pies y manos, dejándole como a un fardo tendido en el corredor, sin que le fuese posible hacer el menor movimiento.

El valiente guardián estaba atrozmente humillado y furioso por su impotencia.

Seguía con la vista a los ladrones, viéndoles entrar y salir de todos los departamentos de las oficinas.

De pronto, uno de ellos, el más alto, que había entrado en el despacho del director, dijo a su cómplice:

—¡Por aquí! ¡Por aquí!

Bautista sentía una lucha horrible. ¿Qué harían aquél par de bandidos? ¿In-

OBRAS EN EN CICLICO

— POR —

Don Felix Sarrablo Bagüeste

ALCAÑIZ

Primer ciclo, cartoné...	40 cts.
Aritmética, papel fuerte...	30 "
Analogía y Sintaxis, id...	30 "
Historia Sagrada, id...	30 "
Historia de España, id...	30 "
Ciencias Físicas, Químicas, etc. id...	30 "
Geometría, id...	20 "
Prosodia y Ortografía, id...	20 "
Agricultura, id...	20 "
Geografía, id...	20 "
Derecho, id...	20 "
Historia de Aragón, id...	30 "

De documentos importantes a los suscriptores de EL MERCANTIL que pidan directamente al autor, precio pago.

En la Historia de Aragón, el 50 por 100 hasta fin de año.

VENTA De los nichos perpetuidad y congeables señalados con los números 118, 119 y 120, en el Cementerio de esta ciudad.

Informarán en la Administración de este periódico.

Clorosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones constitutivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los **Tonicos-Reconstituyentes**, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan; adquiriendo poco a poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, a la vez que inofensivo, para ayudar a su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el **Dinamógeno**, que además cura el raquitismo y litiatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enfraquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Sarraso, 30, MADRID

Se remite folleto a quien lo pide.

Vino de cosechero

se vende al por mayor y menor en la Calle de San Benito núm. 8.

LEANSE ANUNCIOS

DE CUARTA PLANA

Después de estas múltiples operaciones y cuidados, que ni se puedan aplazar, ni prestarles menor atención de la que es preciso, vienen la recolección de las frutas y semillas, los arados, la instalación en las estufas de aquellas plantas a que puede ser perjudicial la frescura de las noches otoñales etc., etc.

En este mes se inicia la disminución progresiva de los riegos, y durante todo él, no se olvidará los cuidados que tienen por finalidad la preservación de los árboles y frutos de toda clase de insectos. Cúbranse y se empalimen las ramas finales del manzano, cuyo fruto se verá crecer de un modo asombroso, y si se tiene cuidado de que no le dé el sol negro, una finura y un aroma que le harán digno de la mesa del más poderoso magnate.

Se sembrarán convenientemente esparcidas y en tierra fija las siguientes plantas anuales, y procurando preservarlas de los vientos norte se las mantendrá siempre al aire libre, y así se criarán robustas y espléndidas: malvas reales, nenúfros, adonidas de verano aliso adonifero, amapolas, agróstidos clarquios y siemprevivas.

Estas mismas plantas, si no se dispone de sitio conveniente para tenerlas, se sembrarán en planteros, y como ellas las vivaces y todas las que por su especie sea preciso tenerlas bajo cubierto, para abrirlas de los fríos del invierno, entre las cuales figuran los alelites, limantros, oxilidos, begonias, fuchias, heliotropos, polárgonum, etc.

Se plantarán para cestas primaverales, las anémonas, los renoncillos, jacintos, narcisos, tulipanes, etc., separados por grupos.

Esta época debe preferirse a cualquiera otra para plantar árboles y arbustos de hoja persistente por que hechan nuevas raíces antes del invierno y sufren menos que en cualquiera otra estación. El crisantemo, la reina de las flores otoñales, echa sus botones este mes; salen cuatro o seis de estos juntos; cortaf todos menos uno, el central, cuando tienen el tamaño de un cañamón. Nuestra planta tendrá menos flores, pero estas serán más grandes, más espléndidas, más lozanas.

JUAN DEL CAMPO.

La Reine de la Mode

Revista de modas Francesas; la más completa y la más práctica. 10.000 suscriptoras en España. Se recomienda en todas las casas. Se publica del 5 al 10 de cada mes: 120 modelos de todas clases de vestidos para señoras, niñas, niños y un patron cortado al natural.

Precios de abono: Un año 12 pesetas, seis meses, 6'50 pesetas; número de muestra, 1'25 pesetas. Muestras y pedidos a la Central de Expedición en Irún, (apartado de Correos n.º 4).

¿Cuál es la mejora que se impone de una manera inmediata para intensificar nuestra producción cereal?

Desde la pérdida de las colonias viene repitiéndose todos los días y bajo todas las formas, que lo primero que debe hacer el agricultor para intensificar la producción cereal, es labrar sus campos con mucha mayor profundidad.

Peró del dicho al hecho, hay un gran paso. El hacer esto último, supone un gran aumento del capital de explotación y desgraciadamente nuestros labradores no están en condiciones de hacerlo.

Por el contrario, lo que si les es factible, porque no exige más que un pequeño desembolso, rápidamente restituible, es el emplear los abonos químicos. Las ganancias que estas aporten al labrador, le permitirán implantar reformas más costosas, como la que antes hacíamos mención.

Claro es que el empleo de los abonos químicos debe ser racional, queremos decir con esto, que las fórmulas deben

estar hechas a base de potasa, ácido fosfórico y nitrógeno, sin olvidar ninguno de estos tres elementos.

Muchos ejemplos podríamos citar en apoyo de nuestra tesis; nos contentaremos con dar a conocer solamente uno, para no alargar demasiado esta crónica. D. Joaquín Carpintero, de Cáceres, dividió un campo de cebada, en tres parcelas: la primera no recibió abono alguno; la segunda fué abonada a razón de 350 kilos de escorias, 80 quilos de sulfato de amoniaco y 80 de nitrato de sosa por hectárea; y la tercera recibió los mismos abonos que la segunda más 350 kilos de kaimita por hectárea.

Cosechadas las tres parcelas por separado los resultados obtenidos, por hectárea, fueron los siguientes:

Primera parcela, sin abono, 1.120 kilos de grano y 1.357 de paja.

Segunda parcela, sin potasa, 1.963 kilos de grano y 1.650 kilos de paja.

Tercera parcela, con potasa, 2.835 kilos de grano y 1.935 kilos de paja.

Por estos resulta los se puede ver la enorme influencia que tienen en la producción cereal los abonos químicos racionalmente empleados. Como fórmulas de abono que han demostrado ya su eficacia en diversas ocasiones, señalamos las siguientes: 175 a 150 kilos de cloruro de sulfato de potasa (o bien 300 a 600 kilos de kaimita); 75 a 100 kilos de sulfato de amoniaco; y 100 a 150 de nitrato de sosa o de cal; y 200 a 450 de superfosfato de cal (16/18 a 18/20) o escorias.

Los abonos fosfo-potásicos y el sulfato de amoniaco deben ser aplicados unos días antes de la siembra, enterrándolos por una labor de arado. En cuanto al nitrato, debe ser dado en cobertura a principios de marzo.

Veces parisienses

En todas partes cuecen habas

Todo llega, aun el caso de ver a caseros filántropos buscando inquilinos que tengan numerosa familia. Si, señor, estos días se ha registrado el hecho de uno que anuncia una casita con tres piezas, para alquilarla por la módica suma de 250 francos, a rebajar por cada hijo 10 francos. Verdad es que este fenómeno se ve únicamente en las afueras de París, en Sartrouville. Pero, en fin, más valdrá lejos que en ninguna parte. Tenemos el buen juez que aplicaba la ley con arreglo a los principios de la justicia natural; ahora tenemos un casero que pone en práctica los principios humanitarios.

Estos son tan fáciles de enunciar como difíciles de aplicar; motivo por el que se quebrantan con mucha frecuencia. Y sino dígalo la noticia del nombramiento de un funcionario que no tiene más de 24 años, para ocupar una de las mejores subprefecturas de Francia.

En el ministerio del Interior hay un jefe del personal que profesando la religión protestante, es, por consiguiente, de carácter severo y grita todas las mañanas: «¡Estoy aquí para impedir los actos de favoritismo!»; pero olvida que él mismo. En fin es lo que se llama un hombre montado sobre los principios. Será preciso creer que este honorable director se apea de su cabalgadura cuando se trata de otorgar un nombramiento al hijo del ministro de Instrucción Pública. Tal vez el joven funcionario se halla dotado de excelentes cualidades, pero el buen público piensa que estos nombramientos no habrían pasado de modo de esperar a ser conocidos más tarde. Esto no es más que un detalle, porque un subprefecto más o menos poco tapota, pero ofrece pretexto a los adversarios del régimen para censuras que parecen justificadas.

Un diputado quisquilloso ha hecho formar una lista, seguramente incompleta, de todos los hijos, sobrinos y primos de parlamentarios que ocupan en la administración los mejores puestos, como prefectos, magistrados y recaudadores. Según él existen 409 que gozan de extraordinario favor. Verdad es que no es mucho, qué pocos castellanos de Lourizan tiene Francia.

Es natural que los jóvenes tengan pri-

sa por hacer carrera mientras sus allegados puedan protegerlos.—En tal edad deben tener talento o no lo tendrán nunca. ¡Talentos! Para qué? Como recazar un espadín de subprefecto cuando aun no se ha estirado el bigote y se sueña con las delicias de la gloria y de la inmortalidad? C. V.

A LOS VETERINARIOS

La Inspección de carnes de este pueblo en concordia con el de Torrelacarcel quedará vacante el día 29 del actual; los que deseen desempeñarla presentarán sus instancias en esta Alcaldía hasta el día 20 del mismo.

Alba 4 Septiembre 1912

El Alcalde
MACARIO LINON

F. Jover Martínez
DENTISTA

Operaciones sin dolor
Plaza del Mercado, 6, pral.

El reposo
Hoy ha encontrado seis panes faltos de peso, y ayer cuarenta, en cuatro expeididurias y tahonas.

NOTICIAS

El Ayuntamiento

En la sesión ordinaria que anoche celebró nuestro Ayuntamiento, se aprobaron algunas cuentas, se tramitaron algunos expedientes de obras particulares, se acordó autorizar a la Alcaldía para que disponga mensualmente un cuartier por la banda municipal, y se nombró otra Comisión especial para trabajar por la feria de San Miguel.

La feria de San Miguel
Para esta tarde estaba citada la Comisión gestora nombrada para la feria de San Miguel.

Muchas semanas hace que nos contorneamos para tratar de este asunto porque cuantos recuerdos de la historia del mismo y cuantos juicios acuden a nuestra pluma, son muy agrios.

Una vez más nos llamamos hoy, deseando que los señores comisionados tengan energía y habilidad para salvar a Teruel de los yerros antes cometidos.

Escuela preparatoria

En la Universidad de El Escorial, dirigida por los PP. Agustinos, se cursan, además de la Carrera de Derecho, la preparación para el ingreso en las Escuelas especiales de Ingenieros de Montes, Agrónomos e Industriales.

A Catalunya

La Compañía del Conrat Aragón nos ha remitido el cartel anunciador de las ferias y fiestas de Catalunya con la rebaja de precios y combinación de cuatro trenes especiales entre Catalunya y Murea los días 10, 11, 13 y 15.

Los precios desde Teruel, en 1.ª, 2.ª y 3.ª a Catalunya, son los siguientes: 16'00; 13'35; y 7'15.

Para más detalles, véase el anuncio en la Estación ferroviaria.

Juventud Antoniana

Para mañana a las seis de la tarde, en el salón de la Sociedad, tiene organizada una sesión recreativa la Juventud Antoniana, con el pastoreo cantado, a cantos y danzas y una colección de películas para el cine.

EL FERINOL, cura la tos ferina, bronquitis y toses rebeldes de los catarrros agudos y crónicos.

Fiestas y ferias

Mañana comienzan en Alcañiz las típicas fiestas que en honor de la Virgen de los Pueros, patrona de nuestra hermosa ciudad, celebra anualmente.

Esta noche darán principio en Catalunya las renombradas ferias y fiestas de la Virgen de la Pena.

En Alcañiz, Vilhel, y otros pueblos también celebrarán sus correspondientes en honor de su patrona la Virgen de la Vega y de la Fuensanta.

Los días 13, 14, 15, 16 y 17 tendrán lugar en Albarracín grandes festejos profanos y religiosos en conmemoración del Santísimo Cristo de la Vega, verificándose además de los bailes populares, juegos, tracas y además una corrida con ganado de D. Bernardino Giménez, de Checa lidia la por la cuadrilla de novilleros Francisco Aguilera.

FERIA DE CELLA (Teruel)

AVISO IMPORTANTE

Grandes ferias de ganados lanar, mular, caballar, asnal y vacuno en los días 26, 27 y 28 de Septiembre en el pueblo de Cella, provincia de Teruel.

Poniendo a disposición de los feriantes abundantes pastos, magníficos abrevaderos y excelentes hospedajes.

—Y, para terminar, repetimos, que en Cantarveja habrá feria de ganados del 15 al 17.

Cuando hayais probado todos los medicamentos contra la tos ferina bronquitis y toses rebeldes de los catarrros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid a FERINOL. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Ricardo Sánchez Herrero

COMEDOR DE COMERCIO COLEGIADO
Compra y venta de valores del Estado, Cobro de cupones,
Negociación de letras
Instituto, 7, pral.—Despacho, Plaza Emilio Castelar, núm. 3, bajo.

DEL TELEGRAFO

Al Congreso Eucarístico

Han salido de Cerbere los españoles que van al Congreso Eucarístico de Viena.

Entre los viajeros se cuentan, el arzobispo de Valencia Dr. Guisasaola, el obispo de Madrid-Alcalá y el de Ciudad Real.

La huelga de ferroviarios

Dice el Sr. Canalejas que los obreros ferroviarios están muy divididos sobre la conveniencia de ir a la huelga, que a los manejos revolucionarios que en estos conflictos se ven hay ahora otros de carácter bursátil que permiten al gobierno decir que la actual huelga va dirigida exclusivamente a provocar una baja en los valores ferroviarios.

Viajes del Rey

El Rey se espera mañana en San Sebastián de regreso de los Picos de Europa.

Al cuarto día de las fiestas del centenario irá Su Majestad a Cádiz y visitará Jerez y Puerto de Santa María.

Franceses a Marruecos

Se asegura que Francia piensa enviar tropa a Marruecos hasta 125.000 hombres para guarnecer las poblaciones y organizar numerosas columnas que recorran el territorio castigando a los rebeldes.

Huelga terminada

En Reus ha quedado solucionada la huelga de manufactureros de algodón.

Victimas de la aviación

En Londres el capitán aviador Hamilton, llevando en su aparato un pasajero, sufrió una caída, quedando ambos mortalmente heridos, y en Munich, el teniente aviador Stejer cayó de una altura de cien metros, quedando gravemente herido.

VINO CLARETE

DE COSECHERO
a 2'50 los once litros (cántaro) y 0'20 la botella.
EN LA CONFITERIA DE
LORENZO MUÑOZ
plaza del Mercado 37.

CAL HIDRÁULICA

A 1'5 el saco de 40 kilos
Cemento de todas clases
EN EL ALMACÉN DE
JUAN BLASCO
Calle de San Francisco.—TERUEL